

精心筑暖巢，引得“青雁”归

黄岛街道开展“青雁归巢 筑梦黄岛”系列活动，吸引大学生返乡就业创业

□本报记者 丁霞

近日，黄岛街道围绕“青雁归巢 筑梦黄岛”主题，精心筹备并推出了一系列参观体验活动。通过组织返乡大学生开展实地探访辖区企业、沉浸式职场体验等活动，让大学生们亲身感受家乡的发展变化，吸引他们关注家乡发展，进一步激发他们返乡就业创业、投身家乡建设的热情。

▶ 返乡大学生深入企业，亲身体会科技与产业融合。



>>沉浸式体验<<
感受家乡发展变化

为了让返乡大学生深入了解家乡产业发展状况，黄岛街道精心策划了“进企业、看发展、谋未来”沉浸式职场体验活动。活动当天，29名返乡大学生走进赛轮集团、融合装备等重点企业，开启了一场意义非凡的职场体验之旅。

“通过深入生产一线，亲眼目睹现代化的生产线高效运转，感受到了科技与产业融合的磅礴力量。”返乡大学生们纷纷表示。此外，大学生们还与企业技术骨干面对面交流，了解行业前沿动态与发展趋势。“这次实地体验让我看到了家乡产业发展的巨大潜力，也点燃了我返乡就业创业的热情。”一位返乡大学生说。这种亲身体验不仅加深了学子对家乡产业的认知，更激发了他们返乡就业创业的热情。

>>座谈交流<<
精准对接双向奔赴

在“青雁归巢”青年人才座谈会上，黄岛街道聚焦学子关切，搭建起企业家与大学生沟通的桥梁。辖区重点企业代表详细介绍各自企业文化、发展前景及人才需求，使学子们对家乡企业的岗位需求有了直观了解。

同时，黄岛街道人才办、便民服务中心的相关负责人对人才引进、就业创业、住房保障等政策进行了细致解读。针对学子提出的“如何提升就业竞争力”“岗位适配度低”等问题，与会企业代表与街道相关科室负责人共同探讨解决方案。街道也将持续对接企业需求，加大岗位紧缺人才技能的精准培训力度，为返乡留乡学子与辖区劳动者提供高匹配度的岗位推荐服务，助力企业留住人才，推动辖区经济高质量发展。

>>长效护航<<
吸引更多“青雁”返乡

为开展好“青雁归巢 筑梦黄岛”系列活动，黄岛街道持续深化“梧桐树”聚才计划，为返乡学子提供创业培训、融资对接等全方位支持。通过加强与区内高校合作，联合辖区企业开展实习实训基地建设，为学生创造更多实践机会，让他们在实践中增进对家乡的了解，进而更好地建设家乡。在产业与人才融合方面，黄岛街道紧盯胶州湾第二隧道建设、新型显示产业园等重大项目，提前布局人才储备，努力打造“引得进、育得好、留得住、用得上”的人才生态圈，为街道高质量发展筑牢人才根基。

近年来，黄岛街道以情感为纽带、以产业为根基、以政策为保障，成功打造出“回乡有岗位、创业有平台、发展有机遇”的人才赋能发展新生态。下一步，黄岛街道将进一步创新人才返乡研学实践形式，依托“就享家”乐业服务站、“新区就业创业一张图”等就业创业服务平台，推动人才链与产业链深度融合，让更多“青雁”为“幸福黄岛”建设注入源源不断的动力。

辛安街道团工委开展大学生“返家乡”社会实践专项活动

学子返家乡，一线长才干

□本报记者 仪博文

为吸引青年学子投身家乡建设，近日，辛安街道团工委组织开展大学生“返家乡”社会实践专项活动，通过系统化组织、精准化对接、专业化服务，搭建起大学生服务基层、成长成才的实践平台。

辛安街道团工委面向中国农业大学、山东师范大学、山东科技大学等多所高校，定向招募了55名返乡大学生。同时，举办“青雁归巢 筑梦家乡”主题座谈活动，采用“专业特长自述+实践需求点单”模式，建立起涵盖学前教育、行政管理等8个专业领域的人才档案库，精准对接返乡学子与家乡发展需求。同时，组织学子实地探访辛安街道企业之家、企业人才街，让他们直观了解家乡的产业发展与人才需求，构建起在外学子与家乡发展的双向赋能通道。

结合辖区实际与大学生需求，辛安街道团工委依据“专业对口+兴趣匹配”原则，将大学生分配到应急管理、便民服务、社区一线等三类实践岗位，并制定了“岗前培训-过程指导-总结评估”全周期培养方案。同时，开展公文写作、沟通技巧、应急处置等4场专题培训，建立“1名干部+1名带教”双导师指导机制，定期组织实践成果汇报会，全方位保障实践活动的成效。

首批20名返乡大学生迅速奔赴应急管理、便民服务等一线岗位，以“实战练兵+导师带教”模式，在基层治理的最前沿经受过锤炼。在街道应急管理办公室，安全专业的学生参与防汛应急预案推演，还深入居民家中开展防范一氧化碳中毒宣传；在街道便民服务中心，行政管理专业的学生化身“帮办员”，日均接待群众60余人次，用专业知识为群众排忧解难。另

外30余名进入社区一线岗位的大学生，以辛安街道梧桐学堂为主阵地，充分发挥专业特长开展教学托管服务，涵盖课业辅导、安全教育、科普课程等多个方面，为社区青少年成长助力。

本次“返家乡”社会实践活动取得了显著成效，实现了服务供给与成长需求的双向奔赴。大学生们在实践中提升了能力，为家乡基层治理注入了新活力。“这次实践让我真正了解了家乡，也让我有机会把所学知识运用到实际中，收获满满。”山东科技大学学生李佳莉说道。

下一步，辛安街道团工委将继续完善“高校-社区”协同育人机制，进一步拓展实践领域，深化成果转化，吸引和引导更多青年学子在家乡的热土上受教育、长才干、作贡献，为街道基层治理工作注入源源不断的“青春动能”。

薛家岛街道

整治乱摆乱放 规范经营秩序

□记者 丁霞 报道

本报讯 为规范薛家岛大集周边商贩经营秩序，近日，薛家岛执法中队出动20余名执法人员，重点对嘉陵江路、韶山路等路段违规占道经营、乱摆乱放的摊位进行集中整治。

行动中，执法人员坚持文明、柔性执法，耐心向商贩讲解法规政策，引导他们依规入驻指定经营区域。同时，执法人员还积极协调解决商贩们在经营过程中遇到的实际困难，帮助优化摊位布局，提升经营环境。经过不懈努力，大集周边环境得到极大改善，摊位摆放整齐，交通拥堵缓解，交易更加规范，市民购物体验大幅提升。

下一步，薛家岛街道将对重点区域展开常态化巡查管控，进一步巩固整治成果，防止问题反弹，全力维护整洁有序的市容市貌。

宝山镇

扮靓村庄环境 打造洁净家园

□记者 王艺华

通讯员 丁峰 王欢欢 报道

本报讯 近日，宝山镇持续开展“洁净家园进乡村”主题活动。

活动期间，宝山镇组织部分自然村党支部书记及农村人居环境整治工作人员，开展现场观摩与学习会议，提升思想认识，以高标准落实好农村人居环境整治工作。同时，积极发动党员、志愿者、保洁员等，开展环境卫生集中清理行动，对村庄道路进行“拉网式”清扫，使辖区环境得到有效改善。

此外，宝山镇还组织工作人员深入田间地头，向村民发放垃圾分类宣传单页，引导村民学习垃圾分类知识，自觉践行文明健康、绿色环保的生活方式，共同打造干净整洁、美丽宜居的村庄环境。

隐珠街道

凝聚“她力量” 赋能基层治理

□记者 王雪 报道

本报讯 近日，在区总工会、隐珠街道办事处指导下，隐珠街道新华路社区联合青岛西海岸海西法律服务所、隐珠职工法律服务站，共同开展“她”与基层治理“三八节”普法主题活动，助力提升妇女职工法律素养与维权能力。

活动现场，法律工作者结合《民法典》，深入浅出地为女性社会工作者讲解妇女权益保障及基层社会矛盾调解相关法律知识，针对婚姻家庭、劳动就业等女性关切问题进行重点解答。同时，通过分享实际案例，为大家讲解基层矛盾纠纷调解技巧。

此次活动不仅增强了女性社会工作者的法律意识与服务意识，还营造出维护妇女合法权益的良好氛围，有力推动基层治理迈上新台阶。